
Le Boson de Higgs
D’où provient la masse?

Une des plus grandes quêtes 
des dernières années a été de 
comprendre d’où vient la masse 
des particules élémentaires.

Une explication possible 
est que le champ de Higgs 
a rempli l’Univers entier 
juste après le Big Bang. 
Selon leur interaction avec 
le champ de Higgs, les 
particules élémentaires 
acquièrent plus ou moins 
de masse. 

C’est ce qu’on appelle le mécanisme 
de Brout-Englert-Higgs (ou mécanisme BEH).

Une des plus grandes quêtes 
des dernières années a été de 
comprendre d’où vient la masse 

Qu’est-ce que le boson de Higgs?

Le boson de Higgs est 
une excitation du champ 
de Higgs. Son existence 
�F�R�Q�4���U�P�H���O�H���P�«�F�D�Q�L�V�P�H��
BEH.

Avec les autres particules 
élémentaires, il forme 
le Modèle Standard. Ce 
dernier représente, à ce 
jour, la meilleure description 
mathématique des particules 
et des forces connues de 
l’Univers (à l’exception de la 
gravité) .

Comment ça fonctionne?

Pour comprendre le mécanisme BEH, imaginez une pièce 
remplie de physicien-nes-s discutant tranquillement. Cette 
pièce représente l’espace rempli par champ de Higgs:

�8�Q���V�F�L�H�Q�W�L�4���T�X�H���W�U�ª�V���F�R�Q�Q�X���H�Q�W�U�H���G�D�Q�V���O�D���S�L�ª�F�H����

À chaque pas, il attire des admirateurs vers lui, créant 
des amas qui ralentissent sa démarche. Sa résistance au 
mouvement augmente. En d’autres mots, il acquiert de la 
masse, tout comme une particule qui se déplace dans le 
champ de Higgs.

Maintenant, si une rumeur à propos de  l’arrivée d’un 
�V�F�L�H�Q�W�L�4���T�X�H���W�U�ª�V���F�R�Q�Q�X���V�H���S�U�R�S�D�J�H���G�D�Q�V���O�D���S�L�ª�F�H���V�F�L�H�Q�W�L�4���T�X�H���W�U�ª�V���F�R�Q�Q�X���V�H���S�U�R�S�D�J�H���G�D�Q�V���O�D���S�L�ª�F�H��

Cela va produire une excitation dans la salle. 
Il se créera le même genre d’amas, mais, cette 
fois, uniquement parmi les physicien-ne-s. Dans 
cette analogie, les amas sont les bosons de Higgs:cette analogie, les amas sont les bosons de Higgs:

Pourquoi est-ce important?

Sans le mécanisme BEH, les électrons n’auraient pas de 
masse, ils voyageraient à la vitesse de la lumière et ne 
pourraient donc pas être retenus dans les atomes. Sans 
atomes, il n’y aurait pas d’étoiles, de galaxies ni de vie.

�&�H�W�W�H���T�X�¬�W�H���H�V�W���F�U�X�F�L�D�O�H���D�4���Q���G�H���F�R�P�S�U�H�Q�G�U�H���O�H�V���I�R�U�F�H�V��
fondamentales qui tiennent tout notre Univers ensemble.

Comment le trouve-t-on?
Les collisions à hautes 
énergie du Grand 
collisionneur de 
hadrons, au CERN, 
excitent le champ de 
Higgs, ce qui provoque 
la formation temporaire 
du boson de Higgs. 

D’énormes détecteurs, 
comme ATLAS, agissent 
comme des caméras 
géantes pour enregistrer 
les collisions qui sont 
�H�Q�V�X�L�W�H���D�Q�D�O�\�V�«�H�V���D�4���Q��
de trouver le boson de 
Higgs.

La porte s’ouvre sur une ère nouvelle...

La découverte 
du boson de 
Higgs représente 
le début d’une 
ère nouvelle 
dans l’histoire de 
la physique.

Il y a plusieurs variantes possibles du 
boson de Higgs, chacune correspondant 
�¢���X�Q�H���G�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q���G�L�•�� �«�U�H�Q�W�H���G�H���O���8�Q�L�Y�H�U�V����
Il se peut que le boson de Higgs ouvre 
la porte vers de la toute nouvelle 
physique. Il aidera peut-être à résoudre 
des mystères comme celui de la matière 
noire ou de la gravité quantique.

La prochaine étape 
consiste à déterminer 
si le boson de Higgs 
correspond à celui 
du Modèle Standard 
ou s’il fait partie d’un 
scénario impliquant 
de la nouvelle 
physique. 
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L’aventure de la découverte du boson de Higgs

Plusieurs théoriciens (Brout 
et Englert; Higgs; Kibble, 
Guralnik et Hagen) ont 
publié indépendamment 
trois articles décrivant ce 
qu’on appelle aujourd’hui le 
mécanisme BEH.

1989-2012

Le détecteur ATLAS enregistre 
ses premières collisions.

Les expériences ATLAS et CMS 
annoncent la première observation 
d’un boson qui ressemble au 
boson de Higgs, ayant une masse 
d’environ 126 GeV. En 2013, il a été 
�F�R�Q�4���U�P�«���T�X���L�O���V���D�J�L�V�V�D�L�W���E�L�H�Q���G���X�Q��
boson de Higgs (spin 0 et parité +).

2009 2012 2013

La découverte du boson 
de Higgs a été saluée par 
l’attribution du Prix Nobel 
à François Englert et Peter 
Higgs pour leur travail sur 
le mécanisme BEH.

Des recherches pour trouver 
le Higgs ont été menées au 
LEP (CERN) et au Tevatron 
(Fermilab). La possibilité que le 
Higgs ait une masse < 114 GeV 
et entre 147 et 180 GeV a été 
exclue.
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